



Αθήνα 15.10.2024

Αριθ. Πρωτ. 12270

Γραφείο Προέδρου

Λεωφ. Κηφισίας 124 & Ιατρίδου 2 Αθήνα Τ.Κ 11526

Πληροφορίες : Μαρία Κόνιαρη

Τηλ. : 2132145805
Email : gramm1@efet.gr

Προς: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

e-mail: koinovouleftikos@minagric.gr

Θέμα : «Απάντηση στην υπ' αριθμ.145/10.10.2024 ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου (σχετ. το υπ' αριθμ. πρωτ. 12119/11.10.2024 ΕΦΕΤ) »

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής ερώτησης προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, αναφορικά με προστασία του εισοδήματος των κτηνοτρόφων της Κρήτης και ειδικότερα σε ό,τι αφορά τους ελέγχους αρμοδιότητας ΕΦΕΤ που διενεργούνται στον τομέα του γάλακτος και των γαλακτοκομικών προϊόντων, σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα:

Στο πλαίσιο του «Προγράμματος Επισήμου Ελέγχου Τροφίμων για τη διετία 2024-2025» στο πεδίο αρμοδιότητάς του, ο ΕΦΕΤ εκπονεί και διενεργεί προγράμματα ελέγχου ανά τομέα τροφίμων. Συγκεκριμένα, για το έτος 2024 στον τομέα γάλακτος και γαλακτοκομικών προϊόντων, πέρα των ελέγχων για τήρηση συνθηκών υγιεινής και εξάλειψης κινδύνων σε παραγωγικές εγκαταστάσεις και κέντρα συλλογής γάλακτος καθώς και ελέγχων επισήμανσης σε τυροκομικά προϊόντα, ο ΕΦΕΤ διενεργεί το «Πρόγραμμα ποιότητας και αυθεντικότητας-νοθείας γαλακτοκομικών προϊόντων (τυρί ΦΕΤΑ, λοιπά τυριά και βούτυρο)».

Σκοπός του προγράμματος αυτού είναι η εξακρίβωση της συμμόρφωσης των γαλακτοκομικών προϊόντων με τις προδιαγραφές που τίθενται στην ενωσιακή και εθνική νομοθεσία, όσον αφορά τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικών (πχ περιεκτικότητα σε λιπαρά, υγρασία κλπ) καθώς και την εξακρίβωση της αυθεντικότητάς τους (απουσία αγελαδινού γάλακτος σε τυρί από αιγοπρόβειο ή πρόβειο γάλα).

Για το 2024 έχουν προγραμματιστεί να διενεργηθούν 60 επίσημοι έλεγχοι με τη λήψη δειγμάτων από εγκαταστάσεις παραγωγής μικρής και μεσαίας δυναμικότητας καθώς και από επιχειρήσεις χονδρικής ή λιανικής πώλησης και συγκεκριμένα, τριάντα (30) δειγματοληψίες σε τυρί «ΦΕΤΑ», είκοσι (20) σε λοιπά τυριά και δέκα (10) σε βούτυρο. Έως σήμερα έχουν ληφθεί 21 δείγματα (16 τυρί ΦΕΤΑ και 5 άλλα τυριά), οι εργαστηριακές αναλύσεις των οποίων έδειξαν ότι ένα (1) τυρί «λευκό» δεν τηρεί τις προδιαγραφές ποιότητας και ένα (1) τυρί «ΦΕΤΑ» βρέθηκε νοθευμένο.

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις με την κείμενη ενωσιακή ή/και εθνική νομοθεσία, ο ΕΦΕΤ, μετά την ολοκλήρωση διερεύνησης της υπόθεσης, προβαίνει άμεσα σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες προκειμένου να επιβληθούν

οι προβλεπόμενες από το ν.4235/2012, όπως ισχύει μετά από τις τροποποιήσεις από τον Ν.4691/2020, διοικητικές και ποινικές κυρώσεις.

Επιπλέον, ο ΕΦΕΤ, ως Σημείο Επαφής της Ελλάδας για το Σύστημα Διοικητικής Συνδρομής και Συνεργασίας (Administrative Assistance and Cooperation/AAC) καθώς και του Δικτύου για την Καταπολέμηση της Απάτης στην αγροδιατροφική αλυσίδα (Agri-Food Fraud Network), λαμβάνει κοινοποιήσεις από τις αρμόδιες αρχές των κρατών-μελών, για τη διακίνηση στην ευρωπαϊκή αγορά τροφίμων με μη-συμμορφώσεις με τη νομοθεσία και με υποψία απάτης (δόλιες πρακτικές, νοθεία, παραπλάνηση). Ακολουθώντας, ο ΕΦΕΤ προβαίνει στον συντονισμό και τη διενέργεια των απαιτούμενων ελέγχων. Για το έτος 2024, ο ΕΦΕΤ έχει λάβει (8) κοινοποιήσεις μη συμμόρφωσης, εκ των οποίων (3) για αυξημένο αριθμό ζυμών σε τυρί «φέτα», (3) για σφάλματα επισήμανσης, (1) για απόκλιση των ποιοτικών προδιαγραφών σε τυρί «φέτα» και (1) για απουσία πρόβειου γάλακτος σε τυρί που δηλωνόταν ότι το περιέχει.

Η διερεύνηση της υπόθεσης για την απουσία πρόβειου γάλακτος βρίσκεται σε εξέλιξη ενώ για τις υπόλοιπες περιπτώσεις ο ΕΦΕΤ έχει προβεί στις προβλεπόμενες ενέργειες βάσει του ν. 4235/2012 όπως ισχύει μετά από τις τροποποιήσεις από τον Ν.4691/2020.

Σημειώνεται ότι η εξακρίβωση των προδιαγραφών των τυριών ΠΟΠ καθώς και ο έλεγχος της δήλωσης των μηνιαίων ισοζυγίων εισροών – εκροών ζωικών προϊόντων από τις βιομηχανίες – βιοτεχνίες και της ηλεκτρονικής καταγραφής τους στη βάση δεδομένων του ΑΡΤΕΜΙΣ, εμπίπτει στις αρμοδιότητες του ΕΛΓΟ Δήμητρα.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και συνεργασία.

Ακριβές Αντίγραφο
15.10.2024

Μαρία Κόνιαρη

Ο Πρόεδρος Δ.Σ του ΕΦΕΤ

α/α

Ο Αντιπρόεδρος Δ.Σ του ΕΦΕΤ

Ιδομενέας Μαρκάκης